
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 2 MARZO 2023 ORE 18:45 

 
 

 

OdG Verbale n° 3 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 24.02.2023 

 
 

 

Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30- comma 3-, del Regolamento 
dei Municipi, mediante avviso del 24.02.2023, si riunisce in prima convocazione presso l’aula 
consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di giovedì 2 marzo 2023, per lo svolgimento del seguente 
ordine del giorno: 

  
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  

3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  

5. Intervento di restauro e risanamento conservativo volto all’insediamento di media struttura di 
vendita organizzata in forma unitaria posta in via G. Avezzana 32: parere di competenza  

6. Documento della Commissione Territorio relativo al bando Students Reinventing Cities - Flyover 
Corvetto  

7. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere la rimozione dell’edicola di viale 
Molise 46  

8. Varie ed eventuali  

Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
 È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 

 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la 
Presidente del Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i 
consiglieri: Bigatti, Cecchetto, Pandolfino, Pazzaglia, Schiaffino, Schianni, Turroni. 

 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 24 
consigliere/consiglieri, alle ore 19.10 e la dichiara chiusa alle ore 22.04. 

 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente 
seduta di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 

 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 4. 

 
 

Il Segretario 
Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio 
Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



    Dopo l’appello, entrano in aula: Chiara Pazzaglia  (alle ore 19.15), Laura Schiaffino (alle ore 19.23). 
 
In apertura di seduta, la presidente Aleni dà la parola al cittadino Oscar Nigri presente in sala che ne ha 
fatto richiesta. 
Il signor Oscar Nigri prende la parola per segnalare una serie di problematiche relative in particolare a 
viale Ungheria.  Rivolgendosi poi direttamente al presidente del Municipio, Stefano Bianco, lo accusa di 
essere “inesistente” e di occuparsi esclusivamente del quartiere Santa Giulia, dove il presidente risiede, 
e di non porre la stessa attenzione nelle altre parti del territorio municipale. 
 
Punto 1 OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Presidente Aleni pone il verbale del 15 dicembre 2022 in votazione. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 5 (Di Matteo, Melloni, Pozzani, Rocca, Strangi); Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Bigatti, Cecchetto, Pandolfino, Schiaffino, Schianni e Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio 
 
La Presidente Aleni pone il verbale del 12 gennaio 2023 in votazione. Effettuata la votazione si hanno i 
seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Melloni, Rocca,); Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 8 (Bigatti, Cecchetto, Pandolfino, Schiaffino, Schianni, Stefanelli, Strangi e Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 2 OdG: Comunicazioni della Presidente. 
 
Nessuna comunicazione della Presidente 
 
La presidente Aleni nomina come scrutatori i consiglieri: Misani, Pazzaglia e Florio. 
 
Punto 3 Odg: Interventi liberi dei Consiglieri  
 
Intervengono: 
 
Il presidente Bianco risponde al signor Nigri respingendo ogni addebito e sottolineando il suo impegno 
costante su tutto il territorio del Municipio 4. Rassicura sull’attenzione riposta a tutti i quartieri e 
luoghi, compreso viale Ungheria, dove in proposito informa di aver svolto personalmente svariati 
sopralluoghi proprio in ragione delle problematiche sollevate. 
 
La consigliera Bossi chiede delucidazioni all’assessore Cormio in merito ai lavori presso la scuola di 
Largo Guerrieri Gonzaga; trattasi, in particolare, dei lavori dello scivolo realizzato per consentire il facile 
spostamento della spazzatura di Amsa. Inoltre, chiede se nel posto verrà realizzato il ricovero dei rifiuti 
urbani. 
All’assessore chiede anche quale sia lo stato dei lavori per il posto-auto per disabili in via Vertoiba. 
 
La consigliera Baratelli ricorda la morte prematura di Giancarlo Aprea, militante nei Verdi di Milano, 



consigliere e assessore nel Municipio 2, persona attenta al bene comune da cui bisognerebbe prendere 
esempio. 
La consigliera ricorda, altresì, che il 21 marzo ricorre la giornata mondiale contro le mafie. 
 
Il consigliere Di Matteo si lamenta che le commissioni permanenti del Municipio si svolgano sempre 
on-line ma che è opportuno che si svolgano in presenza per favorire il confronto del dibattito in aula. 
 
La consigliera Pozzani sottolinea che spesso i cittadini sono esasperati e usano modi non educati e/o 
aggressivi nei confronti degli amministratori della “cosa pubblica” perché spesso non si dà ascolto alle 
loro necessità. Risponde all’invito alla collaborazione sollecitato dalla consigliera Baratelli, ma chiarisce 
che le mozioni presentate dalla minoranza non sono strumentali a bloccare i lavori consiliari, ma 
rappresentano uno strumento democratico per dare voce anche alle minoranze. 
 
La consigliera Pazzaglia segnala che nella zona tra viale Umbria e p.le Martini i tempi di durata del 
semaforo “verde” sono molto brevi e non consentono l’attraversamento alle persone con disabilità. 
Suggerisce la convocazione di commissione alla presenza dei tecnici del settore. 
 
Il consigliere Strangi auspica la creazione di un clima di collaborazione tra maggioranza e opposizione. 
Chiede inoltre che le commissioni vengano organizzate all’insegna della chiarezza e della trasparenza. 
 
Il consigliere Ferrari Bardile si lamenta perché vengono convocate poche commissioni, ritiene che 
bisognerebbe organizzarne in numero maggiore in considerazione dei notevoli problemi presenti nel 
territorio.  
 
La consigliera Schiaffino ritiene che le commissioni siano il luogo del confronto e della collegialità e 
pertanto dovrebbero riunirsi in presenza. 

 
Il consigliere Rocca sollecita la risposta a una interrogazione presentata a luglio scorso in merito al 
ponte ciclopedonale inaugurato nel 2012. Un’opera costata più di mezzo milione di euro da sempre 
abbandonata al degrado e ai vandali. L’area dove insiste il ponte, tra via Sacile e via Varsavia, è oggetto 
di occupazioni abusive. 
Inoltre, denuncia che le aree giochi di p.zza Imperatore Tito e v.le Lazio scontentano i fruitori dei giochi 
e chiede nuovi interventi. Infine, chiede di sapere a che punto sono i lavori della corsia preferenziale di 
v.le Umbria. 
 
L’assessore Cormio comunica la presenza in Municipio di un nuovo tecnico del Verde e che gli 
interventi sollecitati nei parchi- gioco dal consigliere Rocca verranno effettuati.  
 
Il consigliere Mariani chiede perché gli indirizzi dei consiglieri municipali siano stati utilizzati in 
occasione delle elezioni regionali dall’associazione Arcipelago Milano per sostenere la candidatura di 
Maiorino. Chiede se è stato pagato in tale occasione un canone. 
Inoltre, chiede chiarimenti in merito alle risorse del PNRR, in particolare perché le scuole del Municipio 
4 non hanno partecipato a nessun bando finanziato. 
 
L ’assessore Perego interviene per ricordare che sarà inaugurato, alla presenza del sindaco e delle 
istituzioni, il Parco 8 marzo in Porta Vittoria. 
Ricorda altresì che il 23 marzo ci sarà il secondo appuntamento del Club del libro, organizzato insieme 
al Consiglio dei Ragazzi, evento finalizzato ad incentivare la lettura. 
L’assessore risponde al consigliere Mariani dicendo che le risorse del PNRR arriveranno per il Municipio 
solo per finanziare la Biblioteca BEIC.  
 
Il presidente Bianco comunica che sarà messo a dimora un albero in memoria di Luca Marengoni, il 
ragazzo investito da un tram e deceduto in via Tito Livio mentre si recava a scuola in bicicletta.  



L’IC De Andreis ha promosso l’iniziativa e il presidente invita tutti a partecipare per ricordare un evento 
che ha sconvolto tutti noi. 
Il presidente risponde al consigliere Mariani che gli spazi multiuso e la sala consiliare sono stati sempre 
usati per eventi politici come consentito dal regolamento e che altre forze politiche ne hanno usufruito 
anche in occasione della recente campagna elettorale. 
 
Punto 4 OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 
• Mozione presentata dalla consigliera Bossi sul piano potenziamento pulizia e lavaggio stazione 

metropolitana Rogoredo 
• Mozione presentata dal consigliere Mariani sui Centri Estivi 
• Mozione presentata dal consigliere Mariani relativa al Link sul sito ATM  
• Mozione presentata dalla consigliera Aleni sui Centri Estivi e Diritto allo Studio 
• Mozione del consigliere Strangi su attraversamento pericoloso viale Ungheria 42, antistante scuola 

dell’infanzia 
• Interrogazione presentata dalla consigliera Pazzaglia sulle competenze di manutenzione del verde e 

della pulizia del tratto finale di Via Venosa   
• Interrogazione presentata dalla consigliera Bossi sull’immobile comunale di via Berlese- Via Zama 
• Interrogazione presentata dalla consigliera Bossi sulle telecamere installate nel quartiere Merezzate 
• Interrogazione presentata dalla consigliera Bossi sulle vasche ornamentali di via Bruno Cassinari 
 
Punto 5 OdG: Intervento di restauro e risanamento conservativo volto all’insediamento di media 
struttura di vendita organizzata in forma unitaria posta in via G. Avezzana 32: parere di competenza 
 
Il presidente della commissione Territorio e Lavori Pubblici Giuseppe Pepe illustra il parere  
 
Intervengono: 
 
La consigliera Schiaffino propone di spostare il passo-carraio per il carico/scarico merci da via 
Avezzana a via Caviglia per consentire una migliore viabilità anche perché nelle vicinanze c’è una 
scuola. 
L’emendamento viene assunto dal presidente della commissione. 
 
L’assessora Melloni sottolinea che l’intervento in argomento prevede la eliminazione di alcuni 
parcheggi tra cui quelli per accedere in via Caviglia mentre i posti-auto sul lato frontale (del 
supermercato) non verranno eliminati.  
 
Terminati gli interventi, la presidente del Consiglio pone il parere in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 26  
Votanti: 24 Favorevoli: 24, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Pazzaglia e Rocca); Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Bigatti, Cecchetto, Pandolfino, Schianni, Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
 
Punto 6 Odg: Documento della Commissione Territorio relativo al bando Students Reinventing Cities - 
Flyover Corvetto. 
  
Presenta il documento il presidente di commissione Pepe. 



 
Intervengono: 
Il consigliere Strangi chiede delucidazioni in merito all’entità dei finanziamenti per la realizzazione del 
progetto. 
 
La consigliera Schiaffino esprime apprezzamento per il lavoro svolto dalla Commissione e per il metodo 
utilizzato. Ritiene, però, che il documento sia molto didascalico, esemplificativo e prescrittivo e per tali 
motivi lascia poca libertà agli studenti. Pertanto, non voterà a favore. 
 
Il consigliere Bassi si unisce ai consiglieri Stefanelli e Di Matteo per il lavoro meritorio svolto dalla 
Commissione, ma sostiene che il quartiere Corvetto abbia bisogno di progetti concreti e di maggiori 
finanziamenti. Pertanto, il suo voto e quello del suo gruppo risentirà di queste considerazioni. 
 
Terminati gli interventi, la presidente del Consiglio pone il documento in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 26  
Votanti: 17 Favorevoli: 17, Contrari: 0 
Astenuti: 9 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, Schiaffino e Rocca); Presenti 
Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Bigatti, Cecchetto, Pandolfino, Schianni, Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
 Punto7 Odg: Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per richiedere la rimozione dell’edicola di 
viale Molise 46 
 
Espone la mozione la consigliera Pozzani. 
 
Intervengono: 
 
Il consigliere Strangi ricorda che molte edicole del territorio stanno scomparendo. 
 Propone di progettare una modalità di recupero delle stesse e suggerisce una commissione per tirare 
fuori delle idee. Il recupero potrebbe essere effettuato anche con l’aiuto delle persone che 
percepiscono il reddito di cittadinanza. 
 
La consigliera Pazzaglia sottolinea che i cittadini sono molto contrariati per la presenza dell’edicola. 
 
L’assessore Perego propone un emendamento che preveda l’analisi dello stato di fatto a opera di una 
commissione delle edicole in stato di degrado, estendendola anche ai chioschi. 
 
L’emendamento viene assunto dalla consigliera Pozzani. 
 
 L’assessore inoltre comunica all’Assemblea di avere contattato gli uffici Commercio sia per l’edicola di 
via Bronzetti che per quella di v.le Molise. In particolare, il privato si è impegnato a rimuovere a breve 
l’edicola di v.le Molise. 
 
 
Presidente Aleni pone la mozione in votazione. Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 



Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 9 (Bigatti, Cecchetto, Cormio, Mari, Misani, Pandolfino, Schianni, Stefanelli e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
 Alle 22:04 esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 


